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Niederschrift öffentlicher Teil 
16. Sitzung des Ortsbeirates Alzheim 

 Sitzungstermin: Dienstag, 07.11.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:15 Uhr 
 Ort, Raum: Alte Schule Alzheim 

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser 
Niederschrift sind. 

 

 

 

 

 

 

_____________________________   _________________________ 

Vorsitzende(r)       Schriftführer 
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Anwesend sind: 

Ortsvorsteher  

Herr Lothar Geisen SPD  

stellv. Ortsvorsteherin  

Frau Klara Nolden SPD  

Mitglieder  

Frau Isa Feuerhake FWM  
Herr Ulrich Greßler SPD  
Herr Frank Klein SPD  
Herr Carsten Männlein  
Herr Thomas Velten SPD  
Herr Karl Wierschem CDU  

Ratsmitglied  

Herr Helmut Sondermann SPD Beratendes Mitglied nach 
§75 (7) GemO 

Von der Verwaltung  

Herr Jürgen Caspary  
Frau Jessica Gerhards  
Frau Monika Laubenthal-Schneider  
Herr Oliver Schlich  

Schriftführerin  

Frau Katharina Wilkes  
 
 

Entschuldigt fehlt/fehlen: 
 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 
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Tagesordnung: 

1 Einwohnerfragestunde 
1.1 Wirtschaftsweg "Spurzem" 
1.2 Straßenaufbrüche "Monrealer Straße" 
2 Niederschrift der letzten Sitzung 
3 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von Anfragen 
4 Mitteilungen der Verwaltung 
4.1 Erfassung des Straßenzustandes in Mayen - 10 Jahres Plan 

Vorlage: 4959/2017 
4.2 Sitzungstermine 2018 
4.3 Rundwanderweg 
4.4 Bepflanzung der Ackerränder am Bolzplatz 
4.5 Veranstaltungen für November und Dezember 
4.6 Firmenbesichtigung Firma Weig 
5 Änderung der Satzung der Stadt Mayen über das Friedhofs- und Bestattungswesen 

Vorlage: 4957/2017 
6 Änderung der Gebührensatzung über die Benutzung der Friedhöfe der Stadt Mayen 

Vorlage: 4958/2017 
7 Verschiedenes 
7.1 Fußweg "Auf der Merk" 
7.2 Hangmäher, Pflegemaschine und Beregnungsanlage auf dem Sportplatz 
7.3 Monrealer Straße 
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Protokoll: 

zu 1 Einwohnerfragestunde 
 

 Der Vorsitzende begrüßt alle anwesenden Bürgerinnen und Bürger und übergibt das Wort. 
 
 

zu 1.1 Wirtschaftsweg "Spurzem" 
 

 Der Vorsitzende erteilt dem anwesendem Bürger Herrn Hans Windolf das Wort. Herr Windolf 
überreicht Herrn Geisen eine Strafanzeige bzgl. des Wirtschaftsweges Spurzem (Verlängerung der 
Geringer Straße in Richtung „Industriegebiet Spurzem“) wegen der Zerstörung eines Grünstreifens 
durch Landwirte. 
Der Vorsitzende verweist darauf, dass die Zuständigkeit einer Strafanzeige bei der Polizei liegt; 
nimmt den Brief aber als Beschwerde zu Protokoll und sagt Weiterleitung an den zuständigen 
Fachbereich/ggfls. über OB zu. Zudem weist er Herrn Windolf darauf hin, dass er weitere Schritte 
im Sinne einer persönlichen Strafanzeige selber einleiten müsse; Herr W. behält sich dies vor. 
 
 

zu 1.2 Straßenaufbrüche "Monrealer Straße" 
 

 Seitens eines anwesenden Bürgers wird gefragt, ob grundsätzlich eine Endabnahme seitens der 
Verwaltung nach Verschluss von Straßenaufbrüchen erfolge.  Der Vorsitzende übergibt das Wort an 
Frau Laubenthal-Schneider (Verwaltung); diese bestätigt, dass in der Regel eine Endabnahme nach 
Verschließen von Straßenaufbrüchen sowie etwaiger Straßenarbeiten erfolgt.  
 
Der Vorsitzende bittet um Einsichtnahme in entsprechende Protokolle die Monrealer Straße in den 
letzten Jahren (ab 2004) betreffend. Diese Bitte wird entsprechend seitens der Schriftführerin dem 
Fachbereich 3 der Verwaltung weitergeleitet 
 
 

zu 2 Niederschrift der letzten Sitzung 
 

 Die vorgelegte Niederschrift gilt mit nachfolgenden Änderungen als genehmigt. 
 
Es wird gebeten den Wortlaut der Niederschrift bei Top 7 Nr. 6 wie folgt zu ändern: 
Anbringung eines Piktogrammes (Tempo 30) auf der Monrealer Straße am Ortseingang von der 
Kond kommend; dieses war früher vorhanden. 
 
Es wird gebeten den Wortlaut bei Top 1.2 wie folgt zu ändern: 
Es wird um Durchführung Messungen über die Geschwindigkeitsanzeigetafel in der Monrealer 
Straße gebeten. 
 
 

zu 3 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von 
Anfragen 
 

 Ortsbeiratsmitglied Feuerhake teilt mit, dass die sogenannten Dog-Stationen noch nicht installiert 
sind, obwohl dies nach dem vorliegenden  Bericht erfolgt sein sollte. Der Vorsitzende weist darauf 
hin, dass die Stationen bisher lediglich vom Gemeindearbeiter auf dem Bauhof abgeholt worden 
sind und nach Zwischenlagerung in Kürze aufgestellt werden 
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zu 4 Mitteilungen der Verwaltung 
 

zu 4.1 Erfassung des Straßenzustandes in Mayen - 10 Jahres Plan 
Vorlage: 4959/2017 
 

 Der Vorsitzende fasst die Mitteilungsvorlage kurz zusammen. Nach ausführlichen Erläuterungen 
von Frau Laubenthal Schneider (Verwaltung), nimmt der Ortsbeirat die Vorlage zur Kenntnis 
 
 

zu 4.2 Sitzungstermine 2018 
 

 Der Vorsitzende gibt die Sitzungstermine 2018 für den Ortsbeirat bekannt: 01.03.2018; 22.05.2018; 
30.08.2018; 08.11.2018 
 

zu 4.3 Rundwanderweg 
 

 Der Vorsitzende erläutert den Ortsbeiratsmitgliedern den Sachstand und teilt mit, dass er Herrn 
Marx von der Verwaltung um Umsetzung der Beschilderung gebeten habe. Diese soll so 
vorgenommen werden, wie ursprünglich vom OBR beschlossen. Eine von der Verwaltung 
vorgeschlagene Alternativroute (wegen des möglichen Industriegebietes „Spurzem“) wird zum 
jetzigen Zeitpunkt nicht für sinnvoll erachtet. Diese kann bei Bedarf kurzfristig verändert werden. 
 

zu 4.4 Bepflanzung der Ackerränder am Bolzplatz 
 

 Der Vorsitzende thematisiert diesen Punkt aus den HH-Anmeldungen 2018 und teilt mit, dass die 
dort geforderte Grenzfeststellung inzwischen durch den zuständigen Fachbereich 3 in die Wege 
geleitet worden ist. Zudem habe eine Besprechung vor Ort (FBL 3/OV) stattgefunden. Als Ergebnis 
wird festgehalten, dass eine Bepflanzung der Flächen zum Bolzplatz hin (rechts in Richtung 
Kehriger Berg) zweckmäßig und sinnvoll erscheint. Diesem Vorhaben stimmt der OBR einstimmig 
zu. 
 

zu 4.5 Veranstaltungen für November und Dezember 
 

 Der Vorsitzende gibt die bevorstehenden Veranstaltungen im November und Dezember bekannt: 
 
10.11.2017 St. Martin; Gedenkfeier Volkstrauertag 19.11.2017 sowie Aufstellung 
Veranstaltungskalender 2019 am 20.11.2017 mit allen Vereinen und Verbänden.  
 

zu 4.6 Firmenbesichtigung Firma Weig 
 

 Der Vorsitzende teilt mit, dass sich unter Hinweis auf ein Gespräch mit der Firma Weig im 
Dezember 2016 im Vorfeld der Beratungen zum Industriegebiet Spurzem, der Leiter des Bereiches 
Kunden/Geschäftsentwicklung Herr Rex bei ihm gemeldet und eine Werksbesichtigung, 
insbesondere für den OBR,  angeboten habe. Der Vorsitzende schlägt vor, schriftlich um Termine 
nachzufragen, die dann wiederum mit den OBR-Mitgliedern abgeglichen werden. Der OBR begrüßt 
dies, weist aber darauf hin, dass ein Presseartikel über die Firmenbesichtigung nicht gewünscht sei. 
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zu 5 Änderung der Satzung der Stadt Mayen über das Friedhofs- und 
Bestattungswesen 
Vorlage: 4957/2017 
 

 Der Vorsitzende fasst die Vorlage zusammen und übergibt das Wort an die Ortsbeiratsmitglieder. 
Die Vorlage wird diskutiert. 
 
Es wird vorgeschlagen die in § 6 Abs.7 festgelegte Untersagung von gewerblichen Arbeiten an 
Samstagen zu entfernen. 
 
Zusätzlich wird gebeten die Vorlage in Ihren Formulierungen nochmals zu überarbeiten 
 
 

 Beschluss: 
 
Der Ortsbeirat gibt die Vorlage ohne Beschlussempfehlung an den Ausschuss für Verkehr, Umwelt, 
Forst und Klimaschutz zur Vorberatung weiter.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: einstimmig. 
Ablehnung: . 
Enthaltung: .  
 

zu 6 Änderung der Gebührensatzung über die Benutzung der Friedhöfe der Stadt 
Mayen 
Vorlage: 4958/2017 
 

 Der Vorsitzende fasst die Vorlage zusammen und übergibt das Wort an die Ortsbeiratsmitglieder. 
Es wird über die Vorlage diskutiert. 
 
Es wird angeregt die Vorlage in Ihren Formulierungen zu überarbeiten. 
 
 

 Beschluss: 
 
Der Ortsbeirat gibt die Vorlage ohne Beschlussempfehlung an den Ausschuss für Verkehr, Umwelt, 
Forst und Klimaschutz zur Vorberatung weiter. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung:einstimmig. 
Ablehnung: . 
Enthaltung: .  
 

zu 7 Verschiedenes 
 

zu 7.1 Fußweg "Auf der Merk" 
 

 Ortsbeiratsmitglied Wierschem teilt mit, dass der Fußweg/Grünstreifen „In der Merk“ (zwischen „Auf 
Briddel“ und dem „Spurzemer Weg“) gepflegt werden müsste. Der Vorsitzende Herr Geisen wird 
dies im Benehmen mit dem Gemeindearbeiter überprüfen und ggfls. weitere Maßnahmen 
veranlassen. 
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zu 7.2 Hangmäher, Pflegemaschine und Beregnungsanlage auf dem Sportplatz 
 

 Ortsbeiratsmitglied Feuerhake fragt nach dem Sachstand „Hangmäher“ für den Sportplatz. 
Der Vorsitzende teilt mit, dass dieser wahrscheinlich aufgrund der Haushaltssperre nicht mehr 
beschafft werden konnte. 
 
Ortsbeiratsmitglied Feuerhake beanstandet, dass die Bürsten der Pflegemaschine abgenutzt seien 
und deshalb eine ordnungsgemäße Platzpflege nicht durchführbar ist. Der Vorsitzende sieht hierin 
ein Problem, da eine regelmäßige Pflege unbedingt erforderlich sei, um größeren Schäden 
vorzubeugen. OBR Klein merkt an, dass die Stadt hier in der Pflicht sei, da ansonsten ein 
Mitverschulden bei Schäden gegeben sei. Der Vorsitzende merkt zudem noch an, dass in den 
Haushaltsplänen der letzten Jahre stets 2 Tonnen Granulat und Sand zur Pflege enthalten waren. 
Hier stellt sich insoweit die Frage, was denn mit diesen „Pflegemitteln“ anderweitig geschieht, wenn 
diese in Alzheim offensichtlich nicht eingesetzt werden. 
 
Ortsbeiratsmitglied Feuerhake teilt mit, dass die Beregnungsmaschine defekt sei. Der Vorsitzende 
teilt mit, dass für das Haushaltsjahr 2018 entsprechende Mittel für den Austausch des Motors 
eingeplant wurden. Dies wird seitens der Verwaltung (Herrn Caspary) bestätigt. 
 

zu 7.3 Monrealer Straße 
 

 Der Vorsitzende teilt auf Anfrage OBR Velten mit, dass der Randstreifen (Bankette) im kommenden 
Jahr 2018 saniert wird. Entsprechende Mittel (22.000 €) wurden im Haushaltsjahr 2018 eingeplant. 
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